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湖北文理学院理工学院关于印发2017年防范非法集资宣传教育月活动方案的通知
各系（部）：

根据湖北省打击和处置非法集资工作领导小组《关于印发<2017年湖北省防范非法集资宣传教育月活动方案>的通知》（鄂处非发〔2017〕4号）要求，我院决定在本校开展防范非法集资宣传教育月活动，现将活动方案予以印发，请各系（部）认真组织实施。
附件：2017年开展防范非法集资宣传教育月活动方案
                                      二0一七年五月四日
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附件：

2017年开展防范非法集资宣传教育月活动方案
 根据省打击和处置非法集资工作领导小组统一部署，结合我院实际，定于5月在全校开展防范非法集资宣传教育月活动，特制订本方案。
一、指导思想
深入贯彻落实国务院《关于进一步做好防范和处置非法集资工作的意见》（国发〔2015〕59号）、湖北省人民政府《关于进一步加强防范和处置非法集资工作的意见》（鄂政发〔2016〕6号）和《2017年湖北省防范非法集资宣传教育月活动方案》（鄂处非发〔2017〕4号），充分发挥宣传教育工作的引领作用，加大风险警示教育，着力宣传“非法集资不受法律保护、参与非法集资风险自担”等内容，从源头上遏制非法集资蔓延势头，切实提高全体师生对非法集资社会危害性的认识，引导师生增强风险防范意识，维护学校总体稳定。
二、主要内容
坚持“突出重点、面向师生、持续深入、重在长效”原则，结合系（部）实际，合理安排宣传教育内容，拓宽宣传渠道，创新宣传载体。
（一）总结非法集资行为的基本特征，解读有关政策精神，采用以案说法、政策解读、宣传片、微电影等多种形式，运用生动、形象、通俗的语言，向师生阐明非法集资的特征及危害性。宣传普及与非法集资相关的金融知识，介绍非法集资的特征、表现形式和常见手段，提高师生识别能力；引导师生理性投资、合法理财，对非法集资不参与、能识别、敢揭发，从思想根源上有效遏制非法集资案件的发生。
（二）针对投资理财、互联网金融、私募股权投资、房地产、养老医疗等案件高发领域，开展政策法规宣传，同时因地制宜，对虚拟货币，消费返利、养老服务等名义非法集资行为予以重点提示。建立健全长效机制，完善宣传教育工作机制，贴近师生、贴近生活，推动防范非法集资宣传教育活动广覆盖。
（三）加大传统媒体宣传力度，充分运用新兴媒体交互、即时、快捷的传播优势，拓展网络、微信、移动客户端等新媒体宣传阵地，开展全方位、立体化、多层次的宣传教育活动，提高广大师生对非法集资危害性的认识，增强风险防范意识，培养正确投融资理念，自觉抵制和远离非法集资。
三、工作步骤
（一）动员部署阶段（5月1日—5月5日）：及时动员部署，做好相关宣传资料制作和印发等前期准备工作。
（二）组织实施阶段（5月6日—6月6日）：按照工作部署，采用多种形式开展宣传教育，要确保宣传工作取得实效。
（三）总结提高阶段（6月7日—6月15日）：在总结宣传月活动工作经验做法的基础上，进一步建立健全防范非法集资宣传工作长效机制。
四、工作要求
（一）加强领导，制定方案。要统一思想，统筹规划，周密部署，切实加强对处置非法集资宣传月活动的组织领导，明确专人负责，确保各项措施落到实处。要结合自身实际，制定宣传月活动方案。
（二）注重结合，确保成效。要结合实际，明确职责，确定宣传教育的具体内容，有重点、有亮点地开展活动，大力营造浓厚的宣传氛围，扩大影响力和宣传覆盖面，确保宣传月活动取得明显成效。
（三）突出特色，及时总结。要突出系（部）特色，将宣传月活动与党团学习活动、教师课堂教学、志愿服务活动等相结合，以报告讲座、演讲比赛、主题班会、主题党团日活动、公益活动等多种形式开展宣传，推动宣传月活动与日常工作相融合。要认真做好活动台帐资料的收集、整理和归档，及时总结好的经验和做法，提升宣传效果。
